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بررسی شاخص‌های مهم اقتصادی نشان می‌دهد در 2 

دهه اخیر که ایران تحت تحریم‌های ظالمانه قرار گرفته، 

هرگاه دولت‌ها تمرکز خود را بر مذاکره با آمریکا برای رفع 

مشکلات قرار داده‌اند، اوضاع اقتصادی وخیم شده و هرگاه 

دولت‌ها تمرکز خود را مذاکره قرار نداده‌اند، اوضاع اقتصاد 

کشور به مراتب بهتر شده است.

از اواسط دهه 80 آمریکا و کشورهای غربی به بهانه پیشرفت 

هسته‌ای، ایران را تحت تحریم‌های غیرقانونی خود قرار 

داده‌اند. در این 20 سال شاهد فعالیت 4 دولت احمدی‌نژاد، 

روحانی، شهید رئیسی و پزشکیان بوده‌ایم.

دولت‌های روحانی و پزشکیان راه چاره مشکلات اقتصادی را 

مذاکره با آمریکا دانسته و تمرکز خود را بر مذاکره با آمریکا 

برای رفع تحریم‌ها قرار دادند اما دولت‌های احمدی‌نژاد و 

شهید رئیسی با وجود پیگیری مذاکرات، اما تمرکز خود را 

رفع مشکلات تولید داخلی و ارتقای همکاری‌های منطقه‌ای 

قرار دادند. اکنون نتیجه این دو رویکرد را مقایسه کرده‌ایم 

که تا مشخص شود تمرکز بر مذاکرات آمریکا به نفع اقتصاد 

ایران بوده یا خیر.

به گزارش مرکز رسانه قوه قضاییه، حجت‌الاسلام‌والمسلمین محسنی اژه‌ای، 

ــــن  ــــزی، ضم ــــتان مرک ــــردم اس ــــف م ــــار مختل ــــدگان اقش ــــع نماین ــــخنانی در جم ــــی س ط

ــــی،  ــــگ ترکیب ــــه جن ــــمن ک ــــرد: دش ــــار ک ــــر، اظه ــــه فج ــــام‌الله ده ــــعبانیه و ای ــــاد ش ــــک اعی تبری

اقتصادی، فرهنگی و رسانه‌ای را به ایران اسامی تحمیل کرده است و در جنگ 

۱۲ روزه نیز همه توان نظامی خود را به میدان آورده بود و در دی‌ماه نیز اغتشاشگران 

و تروریست‌ها را مسلح کرده بود تا داعش‌گونه و فجیع‌تر از داعش، علیه 

ــــد، حالا پیشنهاد مذاکره داده است؛ صریح می‌گوییم که  ــــت کنن مردم ما جنای

هیچ امید و اعتمادی به دشمن نداریم؛ به دشمن می‌گوییم که اگر می‌خواهد 

ــه  ــ ــی‌اش در منطق ــ ــزات و ادوات نظام ــ ــر تجهی ــ ــد و ب ــ ــی کن ــ ــره، وقت‌کش ــ ــم مذاک ــ ــه اس ــ ب

ــــی  ــــوای نظام ــــا و ق ــــردم م ــــتیم و م ــــی هس ــــت آمادگ ــــا درنهای ــــت؛ م ــــده اس ــــور خوان ــــد، ک بیفزای

ما استوارتر و محکم‌تر از جنگ ۱۲ روزه به مصاف دشمن خواهند رفت. 

ــــح  ــــور تصری ــــادی کش ــــره اقتص ــــرای محاص ــــمن ب ــــاش دش ــــه ت ــــاره ب ــــا اش ــــا ب ــــتگاه قض ــــس دس رئی

کرد: دشمن در تاش است تا معیشت مردم ایران را در تنگنا قرار دهد؛ مشاهده 

ــــای  ــــرات، تحریم‌ه ــــا مذاک ــــان ب ــــد و هم‌زم ــــره دادن ــــنهاد مذاک ــــان پیش ــــه خودش ــــد ک کردی

ــــال  ــــه در خ ــــم ک ــــاهد بودی ــــز ش ــــل نی ــــد؛ در دوره قب ــــع کردن ــــران وض ــــت ای ــــه مل ــــدی را علی جدی

ــــن شاخصه دشمن است که در حین  ــــد؛ ای ــــر ما تحمیل کردن مذاکرات، جنگ را ب

ــــدازد.  ــــه راه می‌ان مذاکره، جنگ نظامی و اقتصادی ب

ــــل  ــــرف مقاب ــــت: ط ــــکا گف ــــا آمری ــــرات ب ــــاره مذاک ــــورمان درب ــــه کش ــــور خارج ــــر ام ــــن وزی همچنی

مجبور شد دوباره به میز مذاکره برگردد؛ البته ما نباید به آنها اعتماد کنیم، 

ــــا احتمال فریبکاری حتما  ــــب و فریبکاری را می‌دهیم و ب حتما احتمال فری

ــم.  ــ ــو می‌روی ــ جل

 عباس عراقچی،   در نخستین کنگره ملی سیاست خارجی و نهمین 

کنفرانس ملی تاریخ روابط خارجی ایران گفت: طرف مقابل مجبور 

ــــاد  ــــا اعتم ــــه آنه ــــد ب ــــا نبای ــــه م ــــردد؛ البت ــــره برگ ــــز مذاک ــــه می ــــاره ب ــــد دوب ش

کنیم، حتما احتمال فریب و فریبکاری را می‌دهیم و با احتمال 

فریبکاری حتما جلو می‌رویم.

ــــب  ــــت فری ــــن اس ــــم ممک ــــن گفت ــــات م ــــه جلس ــــزود: در هم وی اف

باشد لطفا کسی فریب نخورد هر کسی کار خود را انجام 

بدهد؛ انگار نه انگار که ما داریم مذاکره می‌کنیم 

چه نیرو‌های مسلح چه دولت چه همه جا؛ کاری 

به کار ما نداشته باشند ما کار خودمان را انجام 

می‌دهیم یا به نتیجه می‌رسیم یا نمی‌رسیم. 

ــــر امور خارجه در ادامه تصریح کرد:  وزی

کشور باید بدون اتکای به این مذاکرات 

ــــه این توافقات و اینها اداره شود که  و ب

الحمدالله دارد می‌شود.

ابراز   بی‌اعتمادی  اژه‌ای و عراقچی
آمریکا با   مذا‌کره  به 

مذا‌کرات

ــادی  ــ ــد اقتص ــ ــط رش ــ ــژاد متوس ــ ــت احمدی‌ن ــ ــال دول ــ در 8 س

فصلی 2.5 درصد بود اما در دولت حسن روحانی به علت 

ــــام  ــــه برج ــــتن ب ــــته‌ای و دل بس ــــه هس ــــرات بی‌نتیج ــــر مذاک ــــز ب تمرک

نافرجام، رشد اقتصادی به 1.5 درصد سقوط کرد.

ــــدم  ــــی و ع ــــد داخل ــــه تولی ــــکا ب ــــا ات ــــت ب ــــی توانس ــــهید رئیس ــــت ش دول

تمرکز بر مذاکرات هسته‌ای، رشد اقتصادی کشور را جهش 

ــــد دوره  ــــر رش ــــه 3 براب ــــاند ک ــــد برس ــــه 4.6 درص ــــد و ب ــــبی ده مناس

ــــا روی  ــــددا ب ــــر مج ــــال اخی ــــک س ــــا در ی ــــود؛ ام ــــی ب ــــن روحان حس

کار آمدن دولتی اصلاح‌طلب که صرفا به مذاکره به آمریکا 

دلبسته است رشد اقتصادی کشور نزولی شده و به 1.8 درصد 

سقوط کرده است.

مقایسه رشد اقتصادی بدون نفت هم نشان می‌دهد دو دولت 

احمدی‌نژاد و شهید رئیسی که تمرکز خود را مذاکرات با آمریکا 

قرار ندادند موفق‌تر بودند. متوسط رشد اقتصادی بدون نفت در 

دولت احمدی‌نژاد 4 درصد و در دولت شهید رئیسی 3.6 درصد 

بود اما در دولت‌های مذاکره‌محور حسن روحانی و مسعود 

پزشکیان این شاخص به ترتیب 1.5 درصد و 1.4 درصد بوده است 

یعنی کمتر از نصف دولت‌های احمدی‌نژاد و شهید رئیسی.

سقوط رشد اقتصادی
در دولت‌های مذا‌کره‌دوست

شاخص مهم دیگر، رشد تشکیل سرمایه ثابت ناخالص است 

که مهمترین شاخص در حوزه سرمایه‌گذاری واقعی در یک 

اقتصاد است و میزان سرمایه‌گذاری در بخش‌های مولد یک 

کشور را نشان می‌دهد. طبق گزارش بانک مرکزی، هرگاه دولتی 

تمرکزش را بر مذاکره با آمریکا قرار داده، سرمایه‌گذاری در کشور 

منفی شده و هرگاه دولتی تمرکزش را بر رفع مشکلات تولید 

داخل قرار داده، سرمایه‌گذاری در کشور مثبت شده است.

سرمایه‌گذاری منفی با مذا‌کره
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 هشدار قاچاق و خروج گندم
 از چرخه خرید تضمینی به مسئولان

تنگه هرمز فراتر از یک 
معبر دریایی، شاهرگ 

حیاتی اقتصاد جهانی و 
ابزاری راهبردی در مواجهه 

سیاسی نظام سلطه با 
موجودیت ایران است. 
ایران به دلیل موقعیت 

جغرافیایی منحصر‌به‌فرد 
و تسلط بر این چهارراه 

جهانی، پتانسیل تغییر 
رویکرد از حالت تدافعی به 

تهاجمی را دارد

گزارش

        اندیشکده اقتصاد مقاومتی در گزارشی با عنوان »ظرفیت‌های 

حقوقی موجود جهت کُنش فعالانه ایران در خلیج فارس )با 

محوریت تنگه هرمز(«، ضمن تدقیق نظام حقوقی حاکم بر تنگه 

هرمز از دید حاکمیت ایران، به بررسی گزینه‌های پیش‌روی کشور 

برای کنش فعالانه علیه کشورهای متخاصم پرداخته است. بر 

اساس این گزارش، ایران می‌تواند از مسیر کنش فعالانه در خلیج 

فارس و تنگه هرمز، اهدافی مانند ایجاد فشار بر کشورهای غربی 

وابسته به حامل‌های انرژی عبوری از این منطقه و بالابردن قیمت 

این حامل‌ها را دنبال کند؛ به نحوی که با این ابزار، آثار جنگ 

احتمالی به اقتصاد این کشورها نیز سرایت کند و منجر به تغییر 

موضع آن‌ها شود. اعمال فشار ایران از طریق خلیج فارس، طیفی 

از اقدامات را شامل می‌شود که در حداکثری‌ترین حالت خود 

ممکن است به مسدود کردن تنگه هرمز منتهی شود. با این حال، 

اقدامات دیگری مانند »بازرسی کشتی‌های تجاری«، »مضر تلقی 

کردن عبور و توقیف موردی کشتی‌ها در آب‌های سرزمینی ایران«، 

»اخذ عوارض تامین امنیت از کشتی‌های خارجی« و »تعلیق عبور 

بی‌ضرر« نیز از جمله اقداماتی است که می‌تواند به موازات یکدیگر 

و حسب موقعیت، مورد استفاده قرار بگیرد.

به گزارش مسیر اقتصاد به تازگی اندیشکده اقتصاد مقاومتی گزارشی 

با عنوان »ظرفیت‌های حقوقی موجود جهت کُنش فعالانه ایران 

در خلیج فارس )با محوریت تنگه هرمز(« منتشر کرده است. بر 

اساس این گزارش کشور ایران از منظر دسترسی به منابع متعدد، 

جغرافیای سیاسی و نزدیکی به کشورهایی مثل چین و روسیه 

و همچنین جغرافیای اقتصادی و قرار گرفتن در نقطه‌ای که با 

خشکی و دریا ارتباط دارد و می‌تواند چهارراه جهان باشد، یک 

قدرت ویژه محسوب می‌شود. به همین دلیل، مواجهه نظام سلطه 

به راهبری آمریکا و همراهی کشورهای غربی با جمهوری اسلامی 

ایران، بیش از آنکه یک »مواجهه فنی« بر سر مسئله هسته‌ای 

باشد، یک »مواجهه سیاسی« بر سر موجودیت ایران است که 

صرفا ریشه در انقلاب اسلامی ندارد؛ بلکه در ادوار مختلف پیش 

از انقلاب نیز سابقه داشته است.

این تهدیدات، ضرورت اتخاذ رویکردی فعالانه از سوی ایران در 

مدیریت حقوقی، سیاسی و نظامی آب‌های پیرامونی خود را دوچندان 

کرده است. بر همین اساس، گزارش حاضر به بررسی ابزارها و 

ظرفیت‌های حقوقی جمهوری اسلامی ایران برای اتخاذ اقدامات 

متقابل یا پیش‌دستانه در منطقه خلیج‌فارس و به‌ویژه تنگه هرمز 

در زمان جنگ می‌پردازد.

تنگه هرمز فراتر از یک معبر دریایی

تنگه هرمز فراتر از یک معبر دریایی، شاهرگ حیاتی اقتصاد جهانی و 

ابزاری راهبردی در مواجهه سیاسی نظام سلطه با موجودیت ایران 

است. ایران به دلیل موقعیت جغرافیایی منحصر‌به‌فرد و تسلط 

بر این چهارراه جهانی، پتانسیل تغییر رویکرد از حالت تدافعی به 

تهاجمی را دارد. طرح ایده‌هایی همچون دریافت عوارض امنیت 

یا بستن تنگه، نشان‌دهنده ظرفیت‌های ایران برای بهره‌گیری از 

این گلوگاه استراتژیک در جهت تأمین منافع ملی است، مشروط 

بر آنکه ابعاد حقوقی و اقتصادی آن به‌دقت مدیریت شود.

این آبراه با عبور روزانه بیش از ۲۰ میلیون بشکه نفت و حجم عظیمی 

از گاز مایع )LNG(، مسئول تأمین حدود ۲۰ درصد از نیاز جهانی 

انرژی است. وابستگی شدید غول‌های اقتصادی آسیا مانند چین 

و هند و همچنین نقش کلیدی آن در توازن انرژی اروپا، هرمز را به 

کانون اصلی تعادل قیمت‌ها تبدیل کرده است. به دلیل فقدان 

جایگزین‌های کارآمد، هرگونه اختلال در این مسیر مستقیماً به 

جهش قیمت‌ها، افزایش هزینه‌های بیمه دریایی و فلج شدن 

زنجیره تأمین جهانی منجر می‌شود.

آمریکا هم از ناامنی در تنگه هرمز متضرر می‌شود

حتی برای کشوری مانند آمریکا که خود تولیدکننده نفت است، 

ناامنی در هرمز به معنای تورم داخلی و بحران در بازارهای مالی 

خواهد بود. پیوستگی بازارهای انرژی باعث می‌شود شوک‌های 

قیمتی در این تنگه، بلافاصله هزینه‌های سوخت و تولید را در 

خاک آمریکا افزایش داده و با ایجاد رکود تورمی، ثبات اقتصادی 

بین‌المللی را به مخاطره بیندازد. درواقع، حفظ جریان کالا و 

انرژی در هرمز، ضامن ثبات کل سیستم اقتصاد جهانی است.

»عبور بی‌ضرر« در مقابل »عبور ترانزیت«

طبق حقوق بین‌الملل دریاها، برای عبور از تنگه‌های بین‌المللی دو 

نظام حقوقی به رسمیت شناخته شده است: »عبور بی‌ضرر غیرقابل 

تعلیق« و »عبور ترانزیت«. کنوانسیون‌های ۱۹۵۸، نظام عبور بی‌ضرر 

را برای تنگه‌ها در نظر گرفتند، اما به دلیل محدودیت‌هایی که این 

رژیم برای کشتی‌ها و هواگردها ایجاد می‌کرد، قدرت‌های دریایی 

با اعمال آن بر تنگه‌های بین‌المللی مخالفت کردند. درنتیجه، با 

پذیرش افزایش عرض دریای سرزمینی به ۱۲ مایل، نظام »عبور 

ترانزیت« در کنوانسیون حقوق دریاها UNCLOS( ۱۹۸۲( ابداع 

و مقرر شد. امروزه، عبور از دریای سرزمینی کشورها تابع نظام 

»عبور بی‌ضرر« است، اما تنگه‌های بین‌المللی مانند تنگه هرمز 

که در محدوده تلاقی دریای سرزمینی کشورهای دو سوی تنگه 

قرار دارند، مشمول نظام »عبور ترانزیت« هستند.

رژیم حقوقی حاکم بر تنگه هرمز از نگاه ایران

با این حال، ایران، که کنوانسیون ۱۹۸۲ را امضا کرده اما هنوز به 

تصویب نرسانده است، در اعلامیه تفسیری خود در زمان امضای 

کنوانسیون، صراحتاً تاکید کرد که نظام »عبور ترانزیت« در جریان 

یک دادوستد میان کشورها در کنوانسیون مطرح شده است و از 

خصیصه حقوق عرفی برخوردار نیست. همچنین تاکید کرد که 

رژیم عبور ترانزیت صرفاً در حدود روابط میان کشورهای عضو 

کنوانسیون رسمیت خواهد داشت. ادعای ایران در آن زمان 

منطقی و صحیح بود و بیانیه پایانی کنفرانس نیز عرفی نبودن 

این رژیم را تایید می‌کرد. از آن پس نیز ایران مستمراً و به انحاء 

مختلف، مخالفت خود با عرفی بودن قاعده عبور ترانزیت در 

تنگه‌های بین‌المللی را اعلام کرده است و حتی اگر این قاعده 

اکنون به یک قاعده عرفی تبدیل شده باشد، نسبت به دولت 

ایران به عنوان »معترض مستمر« جاری نخواهد بود. بنابراین، 

به نظر می‌رسد از نگاه ایران، رژیم حقوقی حاکم بر تنگه هرمز 

همچنان رژیم »عبور بی‌ضرر غیرقابل تعلیق« است که در زمان 

جنگ از قابلیت تعلیق برخوردار است.

ظرفیت‌های حقوقی یک اهرم ژئو‌اقتصادی

بر این اساس، اقدامات قابل اجرا از سوی ایران در خلیج فارس با 

محوریت تنگه هرمز در زمان جنگ و ملاحظات آن به شرح زیر است:

اخذ عوارض تامین امنیت از کشتی‌های خارجی: ایده اخذ عوارض 

از کشتی‌های خارجی برای تامین امنیت در تنگه و دریای سرزمینی 

ایران مطرح شده است. با این حال، طبق ماده ۲۶ کنوانسیون ۱۹۸۲، 

نمی‌توان هیچ‌گونه عوارضی از کشتی‌های خارجی صرفاً به خاطر عبور 

آنها از دریای سرزمینی اخذ نمود، مگر در ازای انجام خدمات ویژه و 

بدون تبعیض. در صورتی که بتوان تامین امنیت را به عنوان بخشی 

از وظایف عمومی حاکمیتی دولت ساحلی مطرح کرد، می‌توان 

از گزینه استفاده کرد. با این حال، حجم بالای تحریم‌های ثانویه 

مالی علیه ایران ممکن است باعث شود کشتی‌ها و شرکت‌های 

خارجی از پرداخت چنین عوارضی 

اجتناب کنند که باید در خصوص 

آن تدبیر شود.

بازرسی کشتی‌های تجاری: در زمان 

جنگ، دولت‌ها حق اعمال کنترل بر 

تمام کشتی‌های تجاری برای جلوگیری 

از فعالیت‌های تجاری اتباعشان که 

به دشمن کمک می‌کند را دارند. این 

قاعده یک اقدام شناخته شده جهانی 

است و در جنگ‌های مختلف از جمله 

جنگ اعراب و اسرائیل و جنگ ایران و 

عراق به اجرا گذاشته شده و واکنشی 

مبنی بر تعارض آن با منشور ملل متحد 

مشاهده نشده است. رویه دولت‌های 

صاحب پرچم نیز مؤید تداوم اعتبار 

این حق است.

مضر تلقی کردن عبور و توقیف 

موردی کشتی‌ها در آب‌های سرزمینی 

توقیف  و  بازرسی  ایران: عملیات 

کشتی‌ها می‌تواند بعد از تنگه و در 

دریای سرزمینی ایران در خلیج فارس انجام شود. رژیم حقوقی 

حاکم بر دریای سرزمینی »عبور بی‌ضرر« است و طبق ماده ۱۹ 

کنوانسیون ۱۹۸۲، عبور تا جایی بی‌ضرر تلقی می‌شود که مخل 

صلح، نظم یا امنیت دولت ساحلی نباشد. دولت ساحلی می‌تواند 

برای جلوگیری از عبور مضر، اقدامات لازم را در دریای سرزمینی 

خود به عمل آورد. در شرایط جنگی، دولت‌های ساحلی مجاز 

به اعمال صلاحیت برای جلوگیری از کمک کشورهای به ظاهر 

بی‌طرف به دشمنان هستند. از آنجا که مسیر حرکت کشتی‌ها 

در خلیج فارس بعد از عبور از تنگه هرمز از دریای سرزمینی ایران 

ادامه پیدا می‌کند، امکان مضر تلقی کردن عبور و توقیف موردی 

کشتی‌ها در هر دو خط رفت )شمال جزایر تنب بزرگ و کوچک( 

و برگشت )شمال جزایر سیری و ابوموسی( وجود دارد. در مورد 

کشتی‌های جنگی طرف‌های ثالث نیز، اگرچه امکان بازرسی 

یا توقیف آن طبق حقوق بین‌الملل وجود ندارد، اما می‌توان 

طبق ماده ۳۰ کنوانسیون از آنها خواست که دریای سرزمینی را 

ترک نمایند. همچنین می‌توان با استناد به ماده ۹ قانون مناطق 

دریایی جمهوری اسلامی ایران در خلیج فارس و دریای عمان، 

عبور کلیه کشتی‌های جنگی را منوط به مجوز قبلی از ایران نمود 

و با توجه به شرایط جنگی، اجرای سرسختانه آن را پیگیری کرد.

محاصره دریایی: محاصره دریایی به معنای اعلام ممنوعیت 

عبور و مرور برای ورود یا خروج بین دریای آزاد و سواحل دشمن 

است و مجازات تخطی از آن توقیف و تصرف کشتی خاطی است. 

این ممنوعیت می‌تواند با شناسایی و لیست کردن شرکت‌ها 

و کشتی‌های همکار با آمریکا و رژیم صهیونیستی و ممانعت از 

ورود آنها به آب‌های سرزمینی کشور واضع محاصره )ایران( یا 

توقیف آنها در صورت ورود، به طور غیرمستقیم نیز اعمال شود.

تعلیق عبور بی‌ضرر: این ظرفیت، برای حفظ امنیت کشور در 

خلیج فارس قابل اجرا است که می‌تواند حسب مورد و بنا به 

ضرورت، عملیاتی شود. طبق ماده ۲۵ کنوانسیون، دولت ساحلی 

می‌تواند عبور بی‌ضرر کشتی‌های خارجی را در مناطق خاصی 

از دریای سرزمینی خود، در صورتی که برای صیانت از امنیت آن 

کشور ضروری باشد، به حالت تعلیق درآورد. این تعلیق فقط 

پس از انتشار مناسب آن قابل اعمال خواهد بود. همچنین 

طبق ماده ۸ قانون مناطق دریایی ایران نیز به این حق ایران به 

عنوان دولت ساحلی در خلیج فارس اشاره شده است.

مسدود کردن تنگه هرمز: در زمان صلح، مسدود کردن تنگه 

بین‌المللی ممنوع و غیرقانونی است، اما در زمان جنگ و با توجه 

به اینکه ممکن است موجودیت کشور ساحلی با حملات دشمنان 

خارجی از طریق تنگه مورد تهدید قرار بگیرد، ممنوعیت تعلیق 

موقت حق عبور از تنگه‌های بین‌المللی در هاله‌ای از ابهام قرار 

دارد. بر اساس کنوانسیون ۱۹۵۸ »دریای ساحلی و منطقه نظارت«، 

کشور ساحلی می‌تواند اقدامات لازم را برای جلوگیری از عبوری که 

بی‌ضرر نیست به عمل آورد. همچنین طبق ماده ۱۶ کنوانسیون، 

کشور ساحلی می‌تواند بدون ایجاد تبعیض میان کشتی‌های 

خارجی، عبور و مرور را در مناطق بخصوصی از دریای سرزمینی 

خود به خاطر حفظ امنیت موقتاً متوقف کند که البته نیازمند 

بررسی و رعایت ملاحظات حقوقی، اقتصادی و نظامی و همچنین 

مدیریت آثار آن است.

سرایت آثار اقتصادی جنگ علیه ایران به کشورهای غربی

ایران از مسیر کنش فعالانه در خلیج فارس و تنگه هرمز، اهدافی 

مانند ایجاد فشار بر کشورهای غربی وابسته به حامل‌های انرژی 

عبوری از این منطقه و بالابردن قیمت این حامل‌ها را دنبال می‌کند؛ 

به نحوی که با این ابزار، آثار جنگ احتمالی به اقتصاد این کشورها 

نیز سرایت کند و منجر به تغییر موضع آنها شود. همچنین، لازم 

است کشورهای منطقه نیز نتوانند ضمن مشارکت غیرمستقیم و 

پشت پرده با آمریکا و رژیم صهیونیستی، از عواقب حمله احتمالی 

به ایران مصون بمانند.

کنش ایران در خلیج فارس با کدام اقدام حقوقی آغاز شود؟

بنابراین، اعمال فشار ایران از طریق خلیج فارس در شرایط جنگ، لازم 

بوده و البته طیفی از اقدامات را شامل 

می‌شود که حداکثری‌ترین حالت آن، 

مسدود کردن تنگه هرمز است. در این 

راستا، پیشنهاد می‌شود از ظرفیت‌های 

مذکور که امکان بهره‌برداری هم‌زمان 

از آن نیز وجود دارد، به صورت تدریجی 

و افزایشی استفاده شود تا علاوه بر 

مدیریت آثار آن، امکان کُنش‌های 

موثر بعدی نیز در دسترس باشد. به 

عنوان نمونه، انسداد غیرمستقیم 

از طریق ناامن‌سازی دریانوردی در 

تنگه و انجام اقداماتی مانند توقیف 

موردی کشتی‌های در حال عزیمت به 

کشورهای غربی بدون اعلام مستقیم 

انسداد، بخشی از اهداف مدنظر را 

محقق می‌کند و می‌تواند در دستور 

کار قرار گیرد. بدیهی است که در 

رسیدن  احتمال  تدریجی،  رویکرد 

به انتهای طیف یعنی انسداد کامل 

تنگه نیز وجود دارد.

 

حقوقی  ظرفیت‌های  هرمز؛  تنگه  و  حقوقی ایران  ظرفیت‌های  هرمز؛  تنگه  و  ایران 
ئو‌اقتصادی ژ اهرم  ئو‌اقتصادییک  ژ اهرم  یک 

ابزار تعرفه و رؤیای محقق‌نشده ترامپ در توقف فروش نفت ایران
          به‌دلیل بزرگی و پیچیدگی‌های ذاتی بازار 

نفت ابزار تعرفه‌ای ترامپ هم نمی‌تواند به توقف 

صادرات نفت ایران بینجامد.

جمعه‌شب، ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا، فرمان 

اجرایی تعرفه ‌25درصدی را بر واردات کالاها و خدمات 

از کشورهایی که با ایران مراوده تجاری خواهند 

داشت، امضا کرد،

درواقع، این اقدام ترامپ، تلاشی جدید برای تمرکز 

فشار حداکثری بر اقتصاد ایران است تا منابع درآمدی 

کشور را به‌خصوص در بخش فروش نفت و محصولات 

پتروشیمی و نفتی تحت تأثیر قرار دهد.

در بخش انرژی، ترامپ در دور قبلی ریاست‌جمهوری 

خود، برنامه توقف صادرات نفت ایران را با هدف 

"صفر شدن" فروش نفت ایران در دستور کار خود 

قرار داد و هر آنچه توانست در قالب تحریم‌های 

تجاری علیه ایران به امضا و اجرا رساند تا جلوی 

صادرات نفت ایران را بگیرد؛ اما در عمل در تحقق 

رؤیای خود برای "صفر شدن" صادرات نفت ایران 

شکست خورد.

ایران همواره راه‌هایی شناخته‌نشده را برای تداوم 

تجارت نفتی خود یافته و حتی در اوج تحریم‌های 

ظالمانه نیز در زمینه صادرات نفت، رکوردشکنی‌هایی 

داشته است.

در فروردین 1404، مدیرعامل شرکت ملی نفت ایران 

از افزایش 7درصدی تولید نفت ایران خبر داد. در 

ژوئن 2025 )مرداد 1404( بر اساس داده‌های مؤسسه 

ورتکسا، میانگین صادرات نفت خام ایران به 1.8 

میلیون بشکه در روز رسید؛ این رقم بالاترین سطح 

ثبت‌شده در صادرات نفت کشور در دهه اخیر بود 

و در شهریور 1404، رکوردی تازه در تولید نفت خام 

به ثبت رسید و تولید کشور به بالاترین سطح خود 

در هفت‌ونیم سال اخیر رسید، این‌ها در شرایطی 

رخ داد که ترامپ در دور دوم ریاست‌جمهوری خود، 

هرآنچه را امکان تحریم و سنگ‌اندازی بر سر راه 

صادرات نفت ایران داشت، اعمال کرد و حتی به 

شناسایی و تحریم اشخاص پرداخت.

در ابزار تعرفه‌ای که می‌توان از آن به‌عنوان یک 

مسیر جدید تحریمی علیه ایران نام برد، اگرچه 

ممکن است برخی دولت‌ها در خرید نفت ایران، 

همچون تصمیمی که هند در سال 2019 گرفت و از 

زمره خریداران بزرگ نفتی ایران خارج شد، چنین 

تصمیمات مشابهی را اتخاذ کنند، اما فعالیت بخش 

غیردولتی در کشورهای خریدار، تقاضای روبه‌رشد 

جهانی و تمایل کشورها برای چانه‌زنی در بازار نفت، 

همواره مسیرهایی را برای نفت باکیفیت ایران باز 

می‌کند.

بدون شک، ابزار جدید تعرفه‌ای ترامپ، همچون 

ابزارهای گذشته تحریمی آمریکا، نیازمند بررسی 

بیشتر و چاره‌اندیشی از سوی مسئولان امر، برای 

کاهش اثرات مضر بر صادرات نفت ایران است؛ 

اما به‌دلیل بزرگی و پیچیدگی‌های ذاتی بازار نفت، 

این ابزار هم نمی‌تواند به توقف صادرات نفت ایران 

بینجامد؛ صادراتی که در سال‌های تحریم، تجارب 

ارزنده‌ای را برای بازیگران آن به‌دنبال داشته است.

وزارت نفت در مواجهه با ابزار تحریمی، آب‌دیده 

شده و به صادرات نفت ایران، به‌انحای مختلف ادامه 

است؛ اما در زمینه تجارت محصولات پتروشیمی و 

فرآورده‌های نفتی ایران، موضوع تعرفه‌گذاری ترامپ، 

ممکن است به گسترش بازارهای غیررسمی خرید و 

فروش محصولات ایران در بخش انرژی، منجر شود،

با وجود این، میزان همراهی کشورها با این اقدام 

آمریکا و تصمیماتی که کشورهای واردکننده 

محصولات در بخش انرژی اتخاذ خواهند کرد نیز 

در آثار این فرمان ترامپ، بسیار مهم و مؤثر است.

        بنابر گفته کارشناسان، با توجه به اهمیت گندم در تامین نان کشور، 

اصلاح قیمت خرید تضمینی بعداز حذف ارز ترجیحی به منظور جلوگیری 

از هدررفت گندم به عنوان خوراک دام یا قاچاق از مرز‌های کشور امری 

ضروری است.

بعد از حذف ارز ترجیحی، قیمت برخی محصولات نظیر جو، ذرت و کنجاله 

سویا افزایش یافت به طوری که قیمت آن از گندم پیشی گرفت، درحالی‌که 

قیمت جو در دنیا کمتر از گندم است و به عبارتی گندم تعیین‌کننده قیمت 

سایر محصولات است.

نرخ خرید تضمینی گندم برای سال زراعی ۱۴۰۵-۱۴۰۴ در شورای قیمت‌گذاری 

و اتخاذ سیاست‌های حمایتی محصولات کشاورزی ۲۹.۵۰۰ تومان تعیین شد، 

اما این نرخ‌گذاری پیش از حذف ارز ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومانی بود و با آزادسازی 

نرخ، بنیاد ملی گندمکاران، تشکل‌های تولیدی و معاونت زراعت بر اصلاح 

قیمت خرید تضمینی گندم تاکید داشتند تا این محصول استراتژیک و 

اساسی از چرخه خرید تضمینی خارج نشود.

غلامرضا نوری قزلجه وزیر جهاد کشاورزی  با اشاره به دستور رئیس‌جمهور 

برای تسریع در جمع‌بندی نهایی قیمت گندم گفت: جلسات کارشناسی 

باید بدون تأخیر برگزار شود تا هفته آینده به یک جمع‌بندی قطعی برسیم 

و عدد نهایی اعلام شود. البته نگرانی‌هایی درباره انحراف مصرف گندم و 

استفاده آن در حوزه خوراک دام وجود دارد که باید هم‌زمان مدیریت شود.

وزیر جهاد کشاورزی گفت: در قیمت‌گذاری جدید، دامنه مشخصی برای 

کیفیت گندم در نظر گرفته خواهد شد و کشاورزانی که با رعایت اصول فنی، 

مراقبت بهتر، تغذیه مناسب و تولید محصول باکیفیت زحمت بیشتری 

می‌کشند، باید از مزیت قیمتی برخوردار شوند.

با توجه به تاکید رئیس‌جمهور بر اصلاح قیمت خرید تضمینی گندم در 

سی و نهمین همایش برگزیدگان بخش کشاورزی، این موضوع هرچه 

سریع‌تر باید عملیاتی شود، البته در جلسه اخیر کمیسیون تخصصی و 

شورای قیمت‌گذاری به نتیجه نرسیدند که انتظار می‌رود در جلسه این 

هفته توافق میان اعضا  بر سر قیمت حاصل شود‌‌.

تجدیدنظر در قیمت گندم امری ضروری برای  تحقق خودکفایی

عطاالله هاشمی رئیس بنیاد ملی گندمکاران گفت: با آزادسازی نرخ ارز، 

بنیاد ملی گندمکاران خواستار تجدیدنظر قیمت گندم را داد به طوری که در 

مراسم سی و نهمین تجلیل از برگزیدگان بخش کشاورزی، رئیس‌جمهور 

با تجدیدنظر در نرخ گندم موافقت کردند.

به گفته وی، در جلسه اخیر کمیسیون تخصصی و شورای قیمت‌گذاری 

پیشنهاد ما به ازای خرید 

تضمینی هر کیلو گندم 

۵۰ هزارتومان است که 

بخش دولتی به دلایل 

و مستندات ارائه شده 

مخالفت‌هایی داشت 

و براین اساس مقرر 

شد هفته آینده جلسه 

تخصصی  کمیسیون 

مجدد برگزار شود و 

مطرح  شورا  پیشنهاد 

و بررسی صورت بگیرد 

در  تجدیدنظر  برای  تا 

تصمیم‌گیری  قیمت 

کنند.

داد:  ادامه  هاشمی 

محاسبات  براساس 

پژوهش‌های  مرکز 

مجلس و بنیاد ملی گندمکاران قیمت تمام‌شده و سود متعارف ۴۹ هزار 

و ۸۰۰ تومان است و برمبنای شاخص دوم بر پایه نرخ مبادلات داخل و خارج 

بخش ۵۱ هزار و ۳۰۰ تومان و برمبنای نرخ محصول مشابه وارداتی ۴۹ هزار و 

۳۰۰ تومان است، حال باید دید در جلسه هفته آتی به چه نتیجه‌ای می‌رسیم‌.

عضو شورای قیمت‌گذاری محصولات اساسی با تاکید بر اصلاح قیمت خرید 

تضمینی گندم گفت: در حال حاضر سلف‌خری و پیش‌خرید گندم در حال 

انجام است، به همین خاطر تجدیدنظر با قیمت و نحوه پرداخت مناسب 

امری ضروری است تا کشاورز رغبتی به فروش گندم به دلالان نداشته باشد.

هشدار خروج گندم از مرزهای کشور و مصرف به عنوان خوراک دام و طیور

پیمان عالمی رئیس اتاق اصناف کشاورزی گفت: درخواست مبنی بر اصلاح 

قیمت گندم به شورای قیمت‌گذاری دادیم که براین اساس جلسه برگزار و 

پیشنهادات مطرح شد، اما به اتفاق نظری در خصوص قیمت گندم نرسیدیم 

و مقرر شد مجدد این موضوع بررسی شود.

به گفته وی، با آزادسازی نرخ ارز، بین قیمت گندم و جو باید تعادلی وجود 

داشته باشد تا پس از برداشت گندم، محصول تولیدی به مسیرهای 

دیگری جز مراکز خرید منحرف نشود که اصلاح قیمت در این موضوع 

بسیار تعیین‌کننده است.

عالمی ادامه داد: با توجه به قیمت بالای گندم در کشورهای همسایه باید 

تدابیری اتخاذ شود تا گندم از مرزها خارج نشود یا به جای واحدهای خبازی 

صرف خوراک دام و طیور در واحدهای دامداری و مرغداری نشود‌.

رئیس اتاق اصناف کشاورزی با اطمینان خاطر به کشاورزان مبنی بر تعیین 

تکلیف قیمت خرید گندم قبل از فصل برداشت بیان کرد: موضوعات در 

خصوص قیمت‌ها هنوز به‌صورت جزئی بررسی نشده  است و آنچه حائز 

اهمیت است تناسب میان قیمت گندم، جو و ذرت باید اعمال شود‌.

وی با بیان اینکه اصلاح قیمت گندم ارتباطی به نرخ آرد و نان ندارد، گفت: 

قیمت آرد و نان سیاست خاص خود را دارد و هیچ ارتباطی به نرخ خرید 

تضمینی گندم ندارد.   قیمت گندم به عنوان مهم‌ترین محصول استراتژیک 

مبنا و پایه قیمت‌گذاری سایر محصولات اساسی مثل کلزا، جو و... در شورای 

قیمت‌گذاری است، از این رو انتظار می‌رود هرچه سریع‌تر قیمت این محصول 

اصلاح شود چراکه ورود دلالان و سلف‌خری از کشاورزان زنگ خطر جدی 

برای تولید محسوب می‌شود.

با توجه به قیمت بالای 
گندم در کشورهای 

همسایه باید تدابیری 
اتخاذ شود تا گندم از 

مرزها خارج نشود یا به 
جای واحدهای خبازی 

صرف خوراک دام و طیور 
در واحدهای دامداری و 

مرغداری نشود‌
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        عضو کمیسیون کشاورزی، آب، منابع طبیعی و محیط زیست مجلس 

شورای اسلامی با هشدار نسبت به کاهش چشمگیر جوجه‌ریزی در کشور، 

ضعف نظارت بر تعهدات واردکنندگان نهاده‌های دامی و افزایش هزینه‌های 

غ و گوشت قرمز، به‌ویژه در  تولید را از مهم‌ترین عوامل نگرانی در بازار مر

آستانه شب عید و ماه مبارک رمضان دانست.

 عباس بیگدلی، عضو کمیسیون کشاورزی، آب، منابع طبیعی و محیط 

غ و  زیست مجلس شورای اسلامی، با اشاره به وضعیت بازار گوشت مر

گوشت قرمز گفت: آنچه نگرانی‌ها را به‌ویژه برای شب عید و ماه مبارک 

رمضان افزایش می‌دهد، کاهش شدید حجم جوجه‌ریزی‌ها است که دلیل 

عمده آن به مشکل تأمین نهاده‌های مورد نیاز باز می‌گردد.

نماینده مردم تاکستان در مجلس افزود: آنچه امروز مشاهده می‌شود، نبود 

نظارت مؤثر بر تعهدات قبلی واردکنندگان نهاده‌های دامی است؛ واردکنندگان 

متعهد شده بودند نهاده‌ها را با قیمت توافقی در اختیار تولیدکنندگان قرار 

دهند، اما در عمل چنین اتفاقی رخ نداده است.

عضو کمیسیون کشاورزی مجلس ادامه داد: افزایش قیمت نهاده‌های 

دامی باعث کاهش جدی فراوانی جوجه‌ریزی شده و این مسئله آسیب 

بزرگی به بازار، به‌ویژه برای مصرف‌کنندگان وارد می‌کند. از سوی دیگر، 

مرغداران به دلیل افزایش قیمت نهاده‌ها توان تأمین حجم مورد نیاز خود 

را ندارند و نیاز آن‌ها به  سرمایه در گردش نسبت به گذشته حدود چهار 

برابر شده که این موضوع فشار سنگینی را به تولیدکننده وارد کرده است.

بیگدلی در بخش دیگری از سخنان خود با اشاره به وضعیت بازار گوشت قرمز 

تصریح کرد: قیمت تمام‌شده گوشت قرمز در بازار، برخلاف نرخ‌های اعلامی 

از سوی کارشناسان، به حدود یک میلیون و ۶۰۰ هزار تومان رسیده است، در 

حالی که این سود به جیب تولیدکنندگان نمی‌رود و دلال‌ها هستند که بازار 

و قیمت را مدیریت می‌کنند؛ موضوعی که موجب نگرانی تولیدکنندگان 

شده و انگیزه ادامه تولید را از بین می‌برد.

نماینده مردم تاکستان تأکید کرد: مسئولان باید در این حوزه دقت نظر 

بیشتری داشته باشند، چراکه تداوم این شرایط، فضای انگیزشی تولید 

را از بین می‌برد.

وی در پایان خاطرنشان کرد: وزارت جهاد کشاورزی باید به‌صورت جدی 

در مدیریت توزیع نهاده‌ها و تأمین ذخایر کالاهای اساسی برای جبران 

کسری‌های احتمالی ورود کند و منافع تولیدکننده و مصرف‌کننده را هم‌زمان 

مدنظر قرار دهد، چراکه فشار به تولیدکننده در بلندمدت آثار منفی خود 

را بر مصرف‌کنندگان نشان خواهد داد.

        مشاور کانون عالی کارگران، تعارض منافع و حضور دلالان را عامل 

اصلی توقف طرح ساماندهی و تضییع حقوق کارگران دانست.

سید سعید فتاحی،مشاور کانون عالی انجمن‌های صنفی کارگران ایران با 

انتقاد شدید از بلاتکلیفی طرح ساماندهی نیروهای شرکتی، حضور دلالان 

نیروی انسانی و تعارض منافع در بدنه دولت را سد اصلی اجرای این قانون 

دانست و بر ضرورت قطع دست استثمارگران از سفره کارگران تأکید کرد.

وی با اشاره به وعده‌های محقق‌نشده در خصوص حذف پیمانکاران اظهار 

داشت: طرح تبدیل وضعیت کارگران تاکنون چیزی جز یک وعده توخالی 

نبوده است؛ چراکه دولت خود به عنوان بزرگ‌ترین کارفرما، تمایلی به 

اجرای این مصوبه ندارد. وی گفت: حضور  دلالان به عنوان پیمانکاران بزرگ 

در صنایع استراتژیک، مانعی جدی بر سر راه برچیده شدن این استثمار 

صنعتی است. کارگرانی هستند که با بیش از 25سال سابقه کار تحت نظر 

این پیمانکاران در آستانه بازنشستگی قرار دارند، اما همچنان صدای دهل 

این طرح فقط از دور برای آن‌ها خوش است.

مشاور کانون عالی انجمن‌های صنفی کارگران ایران افزود: این طرح مانند 

توپ فوتبال میان مجمع تشخیص مصلحت نظام، مجلس و دولت در 

حال رفت‌وآمد است؛ در حالی که کمیسیون اجتماعی مجلس پیش‌تر 

از اجرایی شدن آن در دی‌ماه 1403خبر داده بود، اما با گذشت یک سال، 

همچنان شاهد همان وضعیت سابق هستیم و بیم آن می‌رود که حتی 

فرزندان این کارگران نیز حذف واسطه‌ها را به چشم نبینند.

فتاحی با تحلیل کارشناسی مزایای این طرح تصریح کرد: اجرای این مصوبه 

حتی از دید افراد غیرمتخصص نیز دارای منافع بسیاری است که مهم‌ترین 

آن‌ها افزایش بهره‌وری و ایجاد انگیزه در بدنه دولت و کارفرمایان دولتی 

است. با حذف واسطه‌ها، مبالغی که اکنون به جیب دلالان سرازیر می‌شود، 

مستقیماً به سفره کارگران بازگشته و امنیت شغلی آن‌ها را تضمین می‌کند.

وی در ادامه پنج محور کلیدی تأثیر مثبت حذف پیمانکاران را برشمرد و 

گفت: »افزایش امنیت شغلی«، »رعایت دقیق حقوق و مزایای قانونی«، 

»کاهش هزینه‌های اضافی مدیریت قراردادها«، »بهبود کیفیت کار به دلیل 

آشنایی کارکنان با فرهنگ سازمانی« و »تقویت روحیه تیمی و حس تعلق« 

از دستاوردهای مستقیم استخدام مستقیم است.

 فتاحی خاطرنشان کرد: با وجود تلاش‌های کمیسیون اجتماعی مجلس، به 

نظر می‌رسد این طرح بزرگ در حال حرکت به سمت بایگانی است. کارگران 

همچنان چشم‌انتظار دولتی هستند که شجاعت قطع دست استثمارگران 

غ از نگرانی اخراج‌های بی‌دلیل، مستقیماً  را داشته باشد تا آن‌ها بتوانند فار

با نهاد و شرکت محل خدمت خود قرارداد ببندند.

کاهش شدید جوجه‌ریزی زنگ خطری 
برای بازار شب عید و ماه رمضان است 

استثمار نوین کارگران در پیچ‌وخم 
ح ساماندهی در بن‌بست بروکراسی؛ طر

      در شرایطی که قیمت خودرو مدام در حال افزایش است؛ 

یک کارشناس صنعت خودرو معتقد است که تمرکز بر مقصرسازی 

ساده‌انگارانه، مسئله را حل نمی‌کند. آنچه امروز در بازار خودرو 

دیده می‌شود، نتیجه سال‌ها سیاست‌گذاری نادرست، نوسانات 

ارزی و فقدان رقابت مؤثر است و صنعت خودرو ایران با وجود 

تعدد خودروسازان و واردکنندگان، نه‌تنها رقابتی نیست، بلکه 

با افزایش هزینه‌ها و ناکارآمدی عمیق‌تری مواجه است.

به گزارش ایسنا، صنعت خودرو در ایران به نقطه‌ای رسیده که 

دیگر نمی‌توان وضعیت آن را صرفا با مقصر دانستن یک بازیگر 

توضیح داد. آنچه امروز در بازار خودرو دیده می‌شود، حاصل 

برهم‌خوردن هم‌زمان چند مؤلفه کلیدی یعنی سیاست‌های 

ارزی ناپایدار، تصمیمات مقطعی دولت‌ها، محدودیت‌های 

ساختاری در تامین مواد اولیه و شکل‌گیری بازاری که رقابت 

واقعی در آن تضعیف شده است و در کنار آن افزایش قیمت‌ها، 

بیش از آن‌که نتیجه اراده مستقیم خودروساز یا واردکننده باشد، 

بازتاب شرایط کلان اقتصادی و چارچوب‌های سیاست‌گذاری 

است که طی سال‌ها شکل گرفته‌اند.

در چنین فضایی، پرسش اصلی این نیست که قیمت‌ها چرا مدام 

افزایشی است؛ بلکه این است که آیا ساختار فعلی بازار خودرو 

امکان انتخاب آزادانه، قیمت‌گذاری منصفانه و پاسخ‌گویی مؤثر را 

فراهم می‌کند یا خیر؟ و هم‌زمان، بحث انحصار، آزادسازی واردات، 

نقش دولت در تنظیم بازار و حدود مسئولیت تولیدکنندگان، به 

موضوعاتی جدی و چالش‌برانگیز تبدیل شده‌ است.

در این رابطه امیر حسن کاکایی - کارشناس صنعت خودرو - در 

گفت‌وگو با ایسنا، معتقد است: در شرایط فعلی، خودروساز 

نقش اصلی در این ماجرا ندارد؛ چراکه دولت به دلایل متعدد 

)اقتصادی( تصمیم گرفت یک‌شبه نرخ دلار مربوط به صنایع 

را از کانال ۷۰ هزار تومان به حدود ۱۲۵ تا ۱۳۰ هزار تومان افزایش 

دهد؛ یعنی چیزی در حدود ۸۰ درصد افزایش قیمت که به معنای 

کاهش ارزش ریال است.

وی افزود: در چنین شرایطی چه کاری می‌توان انجام داد؟ حال 

اگر یک شرکت داخلی، به‌جای ۸۰ درصد، قیمت محصولاتش را 

۴۰ تا ۶۰ درصد افزایش دهد، یا یک واردکننده به محض افزایش 

نرخ دلار، قیمت‌هایش را بالا ببرد، این موضوع قابل درک است 

و به نظر اعدادی که اعلام شده، به دور از منطق اقتصادی نباشد.

وقتی مواد اولیه با قیمت جهانی عرضه می‌شود

این کارشناس صنعت خودرو در پاسخ به این سوال که از یک طرف، 

برای صنعت خودرو یک بازار انحصاری ایجاد شده و از سوی دیگر، 

خودروسازان نیز معترض‌اند که قیمت‌ها به‌روز نمی‌شود و طی دو تا 

سه دهه گذشته، صنعت خودروسازی کشور از مزیت و سیاست‌های 

اقتصادی دولت‌ها، یعنی انحصار در بازار خودرو، بیشترین استفاده 

را برده است، گفت: وقتی ورق فولاد را با قیمت ارز آزاد از فولادی‌ها 

خریداری می‌کنند، آیا امکان رقابت یا خرید از جای دیگر وجود 

دارد؟ خیر؛ وقتی مواد اولیه با قیمت‌های جهانی یا قیمت‌های 

بین‌المللی  بورس‌های  بر  مبتنی 

که  است  طبیعی  می‌شود،  عرضه 

هزینه تمام‌شده بالا برود.

کاکایی ادامه داد: اگر بخواهیم 

صرفا با احساسات جلو برویم، به 

نتیجه نمی‌رسیم. ما نیازمند راه‌حل 

عقلانی به این معنا که با امکانات و 

واقعیت‌های موجود کشور هم‌خوانی 

داشته باشد، هستیم.

وی تصریح کرد: در ۴۰ سال گذشته، 

با همین استدلال که باید تعداد 

امروز  یابد،  افزایش  خودروسازان 

به جایی رسیده‌ایم که بیش از ۸۰ 

خودروساز سواری )کوچک و بزرگ( 

و بیش از ۵۰ خودروسازی تجاری در 

کشور وجود دارد و تعداد شرکت‌های 

فعال به بالای ۱۹۰ مورد رسیده است؛ 

در حالی‌که حتی شرکت‌های اصلی 

هم دیگر آن کمپانی‌های بزرگ سابق 

نیستند و به‌جای آنکه خودروسازان 

بزرگ داخلی به یک بنگاه قدرتمند 

دولت مقصر  گرانی خودرو  است
گزارش

فناورانه و اقتصادی تبدیل شود، تعداد زیادی واحد کوچک و 

ضعیف ایجاد شده که نتیجه آن، ناکارآمدی فعلی است.

انحصار صنعت یا رقابت بازار؟

این کارشناس صنعت خودرو افزود: برخلاف تصور رایج، 

خودروسازی لزوما باید انحصاری باشد؛ مانند کره‌جنوبی که عملا 

یک خودروساز بزرگ، یعنی هیوندای، دارد. آنچه باید رقابتی باشد، 

بازار است. متاسفانه این دو مفهوم همیشه به‌اشتباه بهانه‌ای برای 

صدور مجوزهای بی‌پشتوانه و سیاست‌های غلط شده است.

کاکایی خاطرنشان کرد: در گذشته واردکنندگان معتبری وجود 

داشتند که به مردم خدمات می‌دادند، اما به بهانه کنترل ارز، 

ناگهان کنار گذاشته شدند. امروز ده‌ها شرکت واردکننده 

به‌صورت قارچ‌گونه شکل گرفته‌اند که خدمات مناسبی هم 

ارائه نمی‌دهند.

وی تاکید کرد: مشکل اصلی، انحصار نیست؛ بلکه سیاست‌های 

غلط دولت‌ها و مسئولیت‌ناپذیری سیاست‌گذاران است. 

ساماندهی صنعت خودرو سال‌ها در مجلس مطرح بود و 

خروجی مؤثری نداشت و ممنوعیت واردات به‌خاطر کنترل 

ارز بود، نه حمایت از خودروساز، اما نتیجه‌اش شکل‌گیری 

ده‌ها شرکت ناکارآمد شد.

این کارشناس صنعت خودرو ادامه داد: به همین دلیل است که 

مردم احساس رقابت در بازار نمی‌کنند. اما واقعیت این است که 

هر زمان مشکلی ایجاد می‌شود یک »مافیا« یا »دشمن« معرفی 

می‌شود. در حالی‌که سؤال ساده این است که وقتی نرخ دلار 

یک‌شبه از کانال ۷۰ هزار تومان به کانال بالای ۱۲۰ هزار تومان 

می‌رسد، مقصر کیست؟ بنابراین؛ بازار باید رقابتی باشد و صنعت 

می‌تواند انحصاری باشد، به شرط آن‌که انحصار با تدبیر همراه 

شود. هر صنعتی که رقابت در بازار آن از بین برود، محکوم به 

شکست است و تجربه جهانی نیز نشان می‌دهد که تجاری‌سازی 

در مقیاس اقتصادی بسیار دشوار است و تنها چند گروه صنعتی 

بزرگ می‌توانند در این حوزه موفق باشند.

تحریم‌ها و هزینه‌های پنهان تولید 

خودرو

کاکایی گفت: مشکلات فعلی 

صنعت خودرو، نتیجه زنجیره‌ای از 

سیاست‌های نادرست، تحریم‌ها، 

هزینه‌های بالای تولید، هزینه دور 

زدن تحریم‌ها، ساختارهای ناکارآمد و 

نبود شفافیت است و حتی در صورت 

افزایش رقابت، به دلیل تحریم‌ها، 

هزینه‌ها به‌طور کامل کاهش نخواهد 

یافت؛ بنابراین راه‌حل باید منسجم، 

شرایط  با  سازگار  و  واقع‌بینانه 

اقتصادی کشور باشد.

وی در پایان تاکید کرد: مشکلات 

امروز صنعت خودرو و اقتصاد 

کشور، حاصل دهه‌ها سیاست‌گذاری 

و پوپولیستی است؛  نادرست 

سیاست‌هایی که به‌جای پاسخگویی 

واقعی به مردم، صرفا با ادبیات 

جدید، همان حرف‌های قدیمی 

را تکرار می‌کنند.

مشکل اصلی، انحصار 
نیست؛ بلکه سیاست‌های 

غلط دولت‌ها و 
مسئولیت‌ناپذیری 

سیاست‌گذاران است. 
ساماندهی صنعت خودرو 

سال‌ها در مجلس مطرح بود 
و خروجی مؤثری نداشت و 
ممنوعیت واردات به‌خاطر 
کنترل ارز بود، نه حمایت از 
خودروساز، اما نتیجه‌اش 

شکل‌گیری ده‌ها شرکت 
ناکارآمد شد

        افزایش هم‌زمان قیمت و اختلال در عرضه، بازار روغن 

موتور را با شوک روبه‌رو کرده؛ جایی که هزینه تعویض روغن 

خودروهای پرتیراژ ظرف چند ماه میلیونی شده و مصرف‌کننده، 

بار اصلی گرانی را به دوش می‌کشد.

بیش از یک ماه است که بازار لوازم یدکی خودرو به‌ویژه روغن 

موتور با چالش کمبود و گرانی مواجه شده است؛ بازدید میدانی 

خبرنگار مهر از مراکز تعویض روغن خودرو و فروشگاه‌های عرضه 

روغن موتور در مناطقی همچون محله بهارستان، خیابان 

ملت )چراغ برق(، خیابان اکباتان و محله‌های هم‌جوار نشان 

می‌دهد بازار این کالای مصرفی، در هفته‌های اخیر با ترکیبی 

از افزایش قیمت، کاهش عرضه و سردرگمی مصرف‌کننده 

مواجه شده است؛ وضعیتی که فعالان صنفی از آن به‌عنوان 

»شوک قیمتی بی‌سابقه« یاد می‌کنند.

در مراکز تعویض روغن، اولین چیزی که جلب توجه می‌کند، 

کاهش رفت‌وآمد مشتریان است. فروشندگانی که می‌گویند 

تا همین چند ماه پیش، صف تعویض روغن شکل می‌گرفت، 

حالا از افت محسوس تقاضا خبر می‌دهند. یکی از فعالان 

این صنف در خیابان ملت می‌گوید: »مردم وقتی قیمت را 

می‌شنوند، یا سرویس را عقب می‌اندازند یا فقط حداقل‌ها 

را انجام می‌دهند.«

یکی دیگر از فروشندگان نیز از جهش شدید قیمت‌ها خبر 

می‌دهد و می‌گوید: »قیمت محصولات یکی از شرکت‌های 

تولیدکننده روغن موتور فقط در دی‌ماه حدود ۴۰ درصد افزایش 

داشته است که این فقط مربوط به سهمیه‌های دولتی است.«

ریشه‌یابی نوسانات؛ وابستگی به ارز و آمار تولید

وضعیت بازار روغن موتور و روانکارها مشابه لوازم یدکی است؛ 

بخش قابل‌توجهی از مواد پایه، افزودنی‌ها و ترکیبات شیمیایی 

مورد استفاده در تولید روغن موتور، وارداتی است و به طور 

مستقیم از نرخ ارز تأثیر می‌پذیرد. به همین دلیل، تغییرات نرخ 

ارز به‌سرعت در قیمت نهایی این محصولات منعکس می‌شود.

از سوی دیگر، در بخش لوازم یدکی نیز آمار ثبت شده نشان 

می‌دهد در سال ۱۴۰۴ تولید لوازم یدکی خودرو در ایران حدود 

۳۵۰ هزار تن بوده که ۷۰ درصد نیاز داخلی را پوشش می‌دهد؛ 

واردات به طور عمده از چین و ترکیه و حدود ۱۵۰-۱۰۰ هزار تن 

است و مصرف کل با توجه به ناوگان ۲۵ میلیونی خودرو، 

سالانه ۵۰۰ هزار تن برآورد شده است. آمارها نشان می‌دهد 

روند تولید در کشور صعودی اما وابسته به واردات مواد اولیه 

است درحالی که مصرف فصلی و فرسودگی ناوگان به زنجیره 

فشار وارد کرده است. تولید داخلی در نیمه نخست ۱۴۰۴ نیز 

بیش از ۱۷۵ هزار تن گزارش شده که شامل قطعات برقی، 

لاستیک و روغن بوده است.

در این میان، گفته‌های فعالان بازار حکایت از آن دارد که جهش 

۳۰ تا ۴۰ درصدی قیمت روغن موتور، هم‌زمان با کاهش موجودی 

و کندی روند عرضه اتفاق افتاده است؛ شرایطی که باعث 

شده برخی برندهای پرتقاضا یا به‌سختی در بازار پیدا شوند یا 

با نرخ‌هایی بالاتر از قیمت‌های اعلامی به فروش برسند. نتیجه 

این وضعیت، شکل‌گیری فضایی ملتهب در بازار و تضعیف 

اعتماد مصرف‌کنندگان نسبت به روند قیمت‌گذاری است.

سرویس‌های چندصد هزار تومانی، میلیونی شدند

در همین راستا، بررسی میدانی خبرنگار مهر از نرخ خدمات 

تعویض روغن نیز نشان می‌دهد افزایش قیمت روغن موتور، 

حالا به‌طور مستقیم خود را در صورت‌حساب خدمات دوره‌ای 

خودرو نشان می‌دهد؛ به‌طوری‌که هزینه‌هایی که تا چندی 

پیش برای بسیاری از رانندگان قابل‌تحمل بود، امروز به مرزهای 

جدیدی رسیده است؛ به عنوان نمونه سرویس پژو پارس و 

پژو ۲۰۶ با موتور جدید که قبلاً کمتر از ۲ میلیون تومان بود، 

امروز به محدوده سه میلیون تومان نزدیک شده است. در 

خودروهای چینی و مونتاژی هم، یک سرویس معمولی که 

حدود یک تا یک میلیون و ۸۰۰ هزار تومان تمام می‌شد، حالا 

به بالای سه میلیون تومان رسیده و ارقامی همچون ۳ میلیون 

و ۱۰۰ تا ۳ میلیون و ۳۰۰ هزار تومان به چشم می‌خورد.

در این میان، نرخ سرویس خودروهای پرتیراژ بیش از همه 

جلب توجه می‌کند. بررسی‌ها حاکی از آن است که سرویس 

پراید که در موج قبلی گرانی با رقمی در محدوده ۸۰۰ تا ۹۰۰ هزار 

تومان انجام می‌شد، اکنون در اغلب واحدهای تعویض روغن 

از مرز یک میلیون تومان گذشته و حتی در برخی مراکز ارقامی 

در محدوده یک میلیون و ۲۰۰ تا یک میلیون و ۴۰۰ هزار تومان 

نیز مشاهده می‌شود.

هم‌زمان با افزایش هزینه خدمات، نحوه عرضه روغن موتور 

نیز با ابهام و نوسان قیمتی همراه شده است. بررسی‌های 

میدانی نشان می‌دهد برخی روغن‌ها با نرخ‌هایی فراتر از قیمت 

درج‌شده روی بسته‌بندی به فروش می‌رسند. روغنی که تا 

همین مدت قبل با حدود ۹۴۰ هزار تومان تعویض می‌شد، 

اکنون در بسیاری از مراکز با رقمی بیش از یک میلیون تومان 

عرضه می‌شود.

نکته قابل توجه آن است که در مواردی، قیمت مصرف‌کننده 

درج‌شده روی کالا تغییری نکرده و همچنان رقم ۹۴۰ هزار تومان 

روی بسته‌بندی دیده می‌شود، اما همان محصول در عمل با 

نرخ‌هایی بین یک میلیون و ۲۰۰ تا یک میلیون و ۶۰۰ هزار تومان 

به مشتری فروخته می‌شود؛ اختلافی که پرسش‌هایی جدی 

درباره نظارت و شفافیت بازار ایجاد کرده است.

در چنین فضایی، اینکه کدام شرکت یا شبکه توزیع مسئول 

عرضه است، برای مصرف‌کننده تفاوت چندانی ندارد؛ آنچه 

درنهایت رخ می‌دهد، تحمیل مستقیم افزایش قیمت به 

خریدار نهایی است؛ موضوعی که به گفته فعالان صنفی، 

بیش از هر عامل دیگری اعتماد و قدرت خرید مردم را تحت 

تأثیر قرار داده است.

کمبود، تاخیر و شوک هم‌زمان

در مقابل، مسئولان نظارتی از بهبود قریب‌الوقوع شرایط سخن 

می‌گویند. رئیس اداره نظارت بر فرآورده‌های نفتی سازمان 

حمایت اعلام کرده است که کمبود ایجادشده موقتی بوده 

و با تصمیمات اتخاذشده، هم افزایش قیمت و هم تقویت 

تولید و توزیع در دستور کار قرار گرفته تا از تکرار نوسانات 

اخیر جلوگیری شود.

با این حال، مشاهدات میدانی خبرنگار مهر از سطح بازار روایت 

متفاوتی را نشان می‌دهد؛ جایی که افزایش ثبت‌شده ۳۰ تا ۴۰ 

درصدی قیمت‌ها، همچنان بر معاملات سایه انداخته و این 

ابهام را ایجاد کرده که آیا سیاست افزایش قیمت می‌تواند به 

ساماندهی بازار منجر شود یا خود محرکی برای موج تازه‌ای 

از گرانی خواهد بود.

فعالان صنفی هشدار می‌دهند اگر این روند بدون نظارت مؤثر 

و شفافیت در سازوکار قیمت‌گذاری و توزیع ادامه پیدا کند، 

فشار بیشتری به خانوارها وارد شده و بی‌ثباتی در بازار روغن 

موتور و زنجیره تأمین آن تشدید خواهد شد؛ مسئله‌ای که 

به باور آنان، نیازمند ورود جدی‌تر نهادهای مسئول است.

بازار روغن موتور زیر فشار گرانی؛ سرویس‌های ساده خودرو میلیونی شد
        یک مقام مسئول گفت: وقتی خودروساز در تیرماه 

خودرو را ۶۰۰ میلیون تومان ثبت‌نام می‌کند و در موعد تحویل، 

قیمت را به ۹۰۰ میلیون تومان افزایش می‌دهد، خلأهای 

قانونی در صنعت خودرو را نشان می‌دهد.

سالاری معاون مدیرکل نظارت بر کالا‌های فلزی و معدنی 

سازمان حمایت از تولیدکننده و مصرف‌کننده در مصاحبه 

رادیویی با انتقاد از رویه برخی خودروسازان در تغییر یک‌باره 

قیمت‌ها پس از ماه‌ها انتظار خریداران، اظهار کرد: این اتفاق 

به راحتی رخ می‌دهد و کسی هم به خودروساز تذکر نمی‌دهد 

که این کار غیرمنطقی است.

وی در ادامه با مقایسه صنعت خودرو با سایر بخش‌های 

تولیدی، به موضوع حذف ارز ترجیحی اشاره کرد و گفت: 

بعد از افزایش قیمت مواد اولیه تولید خودرو که به دنبال 

حذف ارز ترجیحی به درستی اتفاق افتاد، دولت چهاردهم 

اگر بتواند همین یک تصمیم را به درستی اجرایی کند و روی 

حرفش بایستد، در تاریخ به عنوان بهترین عملکرد این دولت 

در حوزه ارزی ثبت خواهد شد.

این کارشناس اقتصادی با بیان اینکه کیفیت خودروهای داخلی 

و انتقادات مطرح شده مبنی بر اینکه خودرو به »ارابه مرگ« 

تبدیل شده است، موضوعی جدا از بحث قیمت‌گذاری مواد 

اولیه است، افزود: ما توانستیم قیمت مواد اولیه را ثابت نگه 

داریم یا مشمول افزایش کنیم، بحثی است که باید جدا از 

کیفیت خودرو بررسی شود. افزایش قیمت مواد اولیه خودرو 

اتفاق افتاده است و نمی‌توان آن را انکار کرد.

وی در پاسخ به این سوال که چرا در صنایع دیگر مانند فولاد 

چنین نوسانات قیمتی عجیبی در زمان تحویل دیده نمی‌شود، 

توضیح داد: مواد اولیه تشکیل‌دهنده فولاد از نظر ارزبری به 

اندازه خودرو نیستند. ضمن اینکه آن‌ها در بورس کالا عرضه 

می‌شوند و بورس کالا تابع شرایط خاصی است که اصلا قابل 

مقایسه با خودرو نیست. ما نمی‌توانیم بازار خودرو را در کنار 

بازار فولاد ببینیم.

این کارشناس با تاکید بر اینکه تفاوت‌های ساختاری بین بازار 

خودرو و بورس کالا وجود دارد، خاطرنشان کرد: در بورس 

کالا خرید و فروش بر اساس شرایط خاصی انجام می‌شود که 

شفافیت بیشتری دارد، اما در صنعت خودرو، تصمیم‌گیری‌ها 

اغلب متمرکز است و همین یک تصمیم‌گیرنده می‌تواند 

سرنوشت بازار را تعیین کند. وقتی می‌گوییم ۲۰ سازمان در 

یک موضوع دخیل هستند، یعنی سهم هر کدام ۵ درصد 

است و این ۵ درصد تاثیرگذاری چندانی ندارد، اما در صنعت 

خودرو تصمیمات متمرکز است.

سالاری در پایان با بیان اینکه باید نظارت دقیق‌تری بر 

قراردادهای فروش خودرو اعمال شود تا حقوق خریداران 

ضایع نشود، تاکید کرد: تغییر قیمت یک خودرو از ۶۰۰ میلیون 

به ۹۰۰ میلیون تومان در فاصله ثبت‌نام تا تحویل، توجیه 

اقتصادی ندارد و باید مکانیسمی برای جلوگیری از این 

اقدامات اتخاذ شود.

 هشدار  درباره نبود نظارت
بر قراردادهای فروش خودرو
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اخبار

تأمین سوخت زمستانی زیر ذره‌بین؛ 

آیا ناترازی انرژی مهار می‌شود؟
         ارزیابی ذخایر گاز، وضعیت نیروگاه‌ها و صنایع بزرگ و مرور 

تجربه زمستان‌های سرد گذشته نشان می‌دهد مدیریت مصرف و 

زیرساخت‌ها همچنان تعیین‌کننده عبور کم‌هزینه از فصل سرماست.

ورود به فصل سرد هر سال، به‌طور سنتی مهم‌ترین آزمون پایداری 

نظام تأمین انرژی کشور محسوب می‌شود؛ آزمونی که بیش از هر 

چیز، بر کفایت ذخایر گاز طبیعی و سوخت‌های مایع متمرکز است. 

ایران با برخورداری از دومین ذخایر اثبات‌شده گاز جهان، در ظاهر 

نباید دغدغه کمبود انرژی داشته باشد، اما واقعیت میدانی سال‌های 

اخیر نشان می‌دهد چالش اصلی نه در »منابع«، بلکه در »مدیریت 

تولید، ذخیره‌سازی و مصرف« نهفته است.

در حوزه گاز طبیعی، ظرفیت تولید روزانه کشور در ماه‌های گرم سال 

به بیش از یک میلیارد مترمکعب می‌رسد، اما این رقم در زمستان 

عملاً تحت فشار مصرف خانگی و تجاری قرار می‌گیرد. تجربه 

زمستان‌های گذشته نشان داده است که در روزهای اوج مصرف، 

تقاضای گاز خانگی گاه به بیش از ۶۵ تا ۷۰ درصد کل گاز تولیدی 

کشور می‌رسد؛ سهمی که فضای مانور برای تأمین پایدار صنایع و 

نیروگاه‌ها را به‌شدت محدود می‌کند.

از سوی دیگر، ذخیره‌سازی گاز در مخازن زیرزمینی همچنان پاشنه 

آشیل تراز گازی کشور است. اگرچه طی سال‌های اخیر تلاش‌هایی 

برای افزایش ظرفیت ذخیره‌سازی در مخازنی مانند شوریجه و سراجه 

انجام شده، اما سهم گاز ذخیره‌شده از کل مصرف زمستانی هنوز 

با استانداردهای جهانی فاصله معناداری دارد. این موضوع باعث 

می‌شود در صورت بروز موج سرمای زودرس یا طولانی، شبکه گازرسانی 

با افت فشار و ناپایداری مواجه شود.

در بخش سوخت مایع نیز وضعیت دوگانه‌ای مشاهده می‌شود. از 

یک‌سو، ذخایر نفت‌گاز و نفت‌کوره نیروگاهی نسبت به سال‌های 

بحرانی گذشته بهبود یافته و برنامه‌ریزی برای پرسازی مخازن نیروگاهی 

زودتر آغاز شده است. از سوی دیگر، کیفیت سوخت مایع، هزینه 

حمل‌ونقل، و ملاحظات زیست‌محیطی استفاده از آن، همچنان 

چالش‌هایی جدی محسوب می‌شوند. استفاده گسترده از نفت‌کوره 

در نیروگاه‌ها، اگرچه راهکاری اضطراری برای عبور از کمبود گاز است، 

اما تبعات محیط‌زیستی و اجتماعی آن، سیاست‌گذار را در موقعیت 

تصمیم‌گیری دشوار قرار می‌دهد.

درمجموع، بررسی ذخایر نشان می‌دهد کشور از منظر »کمیت 

اسمی« در وضعیت قابل‌قبولی قرار دارد، اما شکنندگی تراز انرژی 

در شرایط اوج مصرف، همچنان زنگ خطری جدی برای زمستان 

پیش‌رو محسوب می‌شود.

فریدون برقعی کارشناس انرژی با اشاره به مصرف سینوسی سوخت 

گاز در فصل سرد سال، تأمین پایدار سوخت را یکی از مهم‌ترین 

چالش‌های حکمرانی انرژی در ایران دانسته و می‌گوید: برخلاف 

تصور عمومی، مسئله اصلی کشور کمبود منابع گاز یا فرآورده نیست، 

بلکه ناترازی مزمن میان تولید، ذخیره‌سازی و الگوی مصرف است 

که هر زمستان خود را به‌صورت بحران نشان می‌دهد.

این کارشناس اقتصاد انرژی با تأکید بر وضعیت ذخایر موجود در 

کشور اضافه می‌کند: در حال حاضر از نظر تولید گاز، ایران در شرایط 

بدی قرار ندارد و حتی در برخی روزها تولید به بیش از یک میلیارد 

مترمکعب می‌رسد، اما مشکل اینجاست که ظرفیت ذخیره‌سازی 

گاز متناسب با مصرف زمستانی توسعه پیدا نکرده است. در بسیاری 

از کشورهای دارای اقلیم سرد، ۱۵ تا ۲۰ درصد مصرف سالانه از محل 

ذخایر زیرزمینی تأمین می‌شود، در حالی که این سهم در ایران بسیار 

پایین‌تر است. برقعی در ادامه به نقش سوخت مایع اشاره کرد و تصریح 

می‌کند: پر بودن مخازن نفت‌گاز و نفت‌کوره نیروگاهی یک مزیت 

کوتاه‌مدت است، اما نباید فراموش کنیم که استفاده گسترده از این 

سوخت‌ها هزینه اقتصادی و زیست‌محیطی بالایی دارد و نمی‌تواند 

جایگزین پایدار گاز باشد.

نیروگاه‌ها در خط مقدم؛ تاب‌آوری تولید برق و دسترسی به سوخت

نیروگاه‌های برق، نقطه اتصال حیاتی میان گاز، سوخت مایع و پایداری 

زندگی روزمره شهروندان هستند. در زمستان، این نقش حیاتی 

دوچندان می‌شود؛ چراکه هر اختلال در تأمین سوخت نیروگاه‌ها، 

مستقیماً به خاموشی یا افت پایداری شبکه برق منجر خواهد شد.

طی سال‌های اخیر، ظرفیت نصب‌شده نیروگاهی کشور از مرز ۹۰ 

هزار مگاوات عبور کرده است، اما مسئله اصلی نه ظرفیت اسمی، 

بلکه »دسترسی عملی به سوخت« و »راندمان تولید« است. بخش 

قابل‌توجهی از نیروگاه‌های حرارتی کشور همچنان راندمانی کمتر 

از متوسط جهانی دارند و این بدان معناست که برای تولید هر 

کیلووات‌ساعت برق، گاز یا سوخت مایع بیشتری مصرف می‌شود.

در شرایط کمبود گاز، نیروگاه‌ها به ناچار به سمت مصرف نفت‌گاز 

یا نفت‌کوره سوق داده می‌شوند. هرچند مسئولان صنعت برق از 

آمادگی نسبی نیروگاه‌ها برای استفاده از سوخت دوم خبر می‌دهند، 

اما تجربه نشان داده است که حمل به‌موقع سوخت، آماده‌به‌کاری 

تجهیزات و هماهنگی میان وزارتخانه‌های نفت و نیرو، تعیین‌کننده 

واقعی میزان تاب‌آوری شبکه است.

صنایع بزرگ نیز در این میان نقشی دوگانه دارند. از یک‌سو، صنایع 

انرژی‌بر مانند فولاد، سیمان و پتروشیمی، مصرف‌کنندگان عمده 

گاز محسوب می‌شوند و در دوره‌های اوج مصرف خانگی، نخستین 

گزینه برای اعمال محدودیت هستند. از سوی دیگر، تداوم فعالیت 

این صنایع، نقش مستقیمی در رشد اقتصادی، اشتغال و ارزآوری 

دارد. قطع یا محدودسازی گاز صنایع در زمستان، اگرچه به حفظ 

گرمایش خانگی کمک می‌کند، اما هزینه‌های پنهان اقتصادی 

قابل‌توجهی به همراه دارد.

در زمستان‌های گذشته، سیاست »اولویت با مصرف خانگی« بارها 

اجرا شده و نتیجه آن، افت تولید صنعتی و افزایش هزینه تمام‌شده 

کالاها بوده است. این تجربه نشان می‌دهد که بدون افزایش بهره‌وری 

نیروگاه‌ها، توسعه نیروگاه‌های با راندمان بالا و تنوع‌بخشی به سبد 

انرژی، هر زمستان می‌تواند به بحرانی بالقوه برای بخش برق و صنعت 

تبدیل شود. برقعی با اشاره به وضعیت نیروگاه‌ها تصریح می‌کند:بخش 

عمده نیروگاه‌های حرارتی کشور راندمانی کمتر از ۴۰ درصد دارند. 

این یعنی در زمستان، برای تولید برق ثابت، سوخت بیشتری مصرف 

می‌شود. وقتی گاز محدود می‌شود، نیروگاه‌ها به سمت سوخت مایع 

می‌روند و این موضوع هم هزینه تولید 

برق را بالا می‌برد و هم آلودگی هوا را 

تشدید می‌کند.

به گفته برقعی، صنایع بزرگ نخستین 

تقریباً  هستند:  ناترازی  این  قربانی 

هر زمستان شاهد محدودیت یا 

قطع گاز صنایع فولادی، سیمانی و 

سیاست  این  هستیم.  پتروشیمی 

شاید در کوتاه‌مدت به حفظ گاز 

خانگی کمک کند، اما در بلندمدت 

به کاهش تولید، افت صادرات و افزایش 

قیمت تمام‌شده کالاها منجر می‌شود.

صنایع بزرگ و اقتصاد ملی؛ هزینه پنهان 

محدودیت‌های سوختی

فراتر از تأمین برق و گرمایش، مسئله 

سوخت زمستانی مستقیماً با عملکرد 

اقتصاد ملی گره خورده است. صنایع 

گزارش

بزرگ کشور، ستون فقرات تولید ناخالص داخلی و صادرات غیرنفتی 

محسوب می‌شوند و هرگونه اختلال در تأمین انرژی آن‌ها، اثرات 

دومینویی بر کل اقتصاد بر جای می‌گذارد.

در سال‌های اخیر، محدودیت گاز صنایع در فصل سرد به یک رویه 

تقریباً ثابت تبدیل شده است. اگرچه این سیاست در کوتاه‌مدت از 

بروز نارضایتی اجتماعی ناشی از قطع گاز خانگی جلوگیری می‌کند، 

اما در میان‌مدت و بلندمدت، موجب کاهش تولید، افت بهره‌وری 

و بی‌ثباتی در برنامه‌ریزی بنگاه‌ها می‌شود. صنایع فولادی و سیمانی 

بارها اعلام کرده‌اند که توقف‌های مکرر تولید در زمستان، هزینه‌های 

سربار آن‌ها را افزایش داده و توان رقابتی‌شان را در بازارهای صادراتی 

تضعیف کرده است.

از منظر کلان اقتصادی، محدودیت انرژی صنایع می‌تواند به کاهش 

رشد اقتصادی فصلی منجر شود. آمارهای رسمی نشان می‌دهد در 

سال‌هایی که محدودیت سوخت شدیدتر بوده، رشد بخش صنعت 

در فصل زمستان به‌طور محسوسی افت کرده است. این موضوع 

نشان می‌دهد که امنیت انرژی، صرفاً یک مسئله فنی یا خدماتی 

نیست، بلکه متغیری کلیدی در معادله رشد اقتصادی و ثبات بازار 

کار به شمار می‌رود.

در این میان، برخی صنایع به سمت استفاده از سوخت‌های جایگزین یا  

سرمایه‌گذاری در نیروگاه‌های خودتأمین حرکت کرده‌اند. هرچند این 

رویکرد می‌تواند بخشی از ریسک را کاهش دهد، اما هزینه  سرمایه‌گذاری 

بالا و محدودیت‌های زیست‌محیطی، مانع از تعمیم سریع آن به کل 

بخش صنعت شده است.

بنابراین، آمادگی زمستانی کشور باید نه‌تنها از زاویه رفاه کوتاه‌مدت 

خانوارها، بلکه با نگاه جامع به پیامدهای اقتصادی محدودیت انرژی 

ارزیابی شود؛ نگاهی که توازن میان مصرف خانگی، تولید صنعتی و 

پایداری شبکه را در اولویت قرار دهد.

درس‌های زمستان‌های بحرانی؛ از مدیریت بحران تا اصلاح ساختاری

مرور زمستان‌های بحرانی گذشته، تصویر روشنی از نقاط ضعف و 

قوت نظام تأمین سوخت کشور ارائه می‌دهد. زمستان‌هایی که با 

سرمای زودرس، افت فشار گاز، تعطیلی صنایع و هشدارهای مکرر 

به مشترکان همراه بود، نشان دادند که اتکا به مدیریت کوتاه‌مدت 

بحران، راه‌حل پایداری برای امنیت انرژی نیست.

یکی از مهم‌ترین درس‌ها، نقش تعیین‌کننده مدیریت مصرف است. 

تجربه نشان داده است که با اجرای کمپین‌های صرفه‌جویی و اصلاح 

رفتار مصرف‌کنندگان، می‌توان چند ده میلیون مترمکعب در روز 

از مصرف گاز کاست؛ رقمی که در روزهای اوج مصرف، معادل تولید 

یک فاز بزرگ پارس جنوبی است. با این حال، این اقدامات اغلب 

مقطعی و واکنشی بوده و به‌ندرت به سیاست‌های پایدار و ساختاری 

تبدیل شده‌اند.

درس دوم، اهمیت نوسازی زیرساخت‌هاست. فرسودگی بخشی از 

شبکه انتقال و توزیع گاز، راندمان پایین برخی نیروگاه‌ها و تأخیر در 

توسعه ظرفیت ذخیره‌سازی، عواملی هستند که در زمستان‌های 

سرد، آسیب‌پذیری سیستم را تشدید می‌کنند.  سرمایه‌گذاری در این 

حوزه‌ها اگرچه پرهزینه و زمان‌بر است، اما هزینه آن به‌مراتب کمتر از 

خسارات اقتصادی و اجتماعی بحران‌های مکرر انرژی خواهد بود.

درنهایت، مقایسه با زمستان‌های بحرانی گذشته نشان می‌دهد 

که کشور از نظر تجربه مدیریتی و هماهنگی نهادی پیشرفت‌هایی 

داشته، اما چالش‌های ساختاری همچنان پابرجاست. اگر اصلاح 

الگوی مصرف، افزایش بهره‌وری تولید 

و تنوع‌بخشی به سبد انرژی به‌صورت 

هم‌زمان دنبال نشود، هر زمستان 

می‌تواند تکرار آزمونی باشد که نتیجه 

آن از پیش قابل‌پیش‌بینی است.

ارزیابی آمادگی کشور برای تأمین 

سوخت زمستانی نشان می‌دهد ایران 

از منظر منابع، در موقعیتی ممتاز 

قرار دارد، اما از نظر مدیریت مصرف، 

بهره‌وری و زیرساخت، همچنان با 

چالش‌هایی جدی مواجه است. 

عبور کم‌هزینه از زمستان، بیش از 

هر چیز نیازمند تصمیمات ساختاری 

و نگاه بلندمدت به امنیت انرژی 

است؛ نگاهی که زمستان را نه یک 

بحران فصلی، بلکه شاخصی برای 

سنجش کارآمدی سیاست‌گذاری 

انرژی بداند.

     نماینده مردم بندر ماهشهر و امیدیه در مجلس با انتقاد از وضعیت 

بازار مسکن در حوزه انتخابیه خود گفت: با وجود واگذاری زمین به واجدان 

شرایط، به دلیل توقف روندهای اجرایی و مسدود بودن سامانه ثبت‌نام، 

عملاً تولید مسکن در منطقه متوقف شده و وزارت راه هنوز اقدام مؤثری 

را آغاز نکرده است.

حیات مقدم   با اشاره به وضعیت بازار مسکن در حوزه انتخابیه خود در 

بندر ماهشهر، امیدیه، هندیجان و بخش جولکی گفت: در حال حاضر 

وضعیت تولید مسکن در منطقه عملاً صفر است و هیچ پروژه فعالی در این 

بخش در حال اجرا نیست. هرچند زمین به واجدان شرایط طرح نهضت 

ملی مسکن و جوانی جمعیت واگذار شده، اما سامانه ثبت‌نام متقاضیان 

مسکن ملی و جوانی جمعیت همچنان مسدود است.

وی افزود: مسئولان مربوطه وعده داده‌اند که این سامانه بازگشایی شود، 

اما تا این لحظه اقدامی عملی در این زمینه صورت نگرفته و متقاضیان 

همچنان در بلاتکلیفی به سر می‌برند.

نماینده مردم بندر ماهشهر و امیدیه در مجلس تصریح کرد: در حال حاضر 

ساخت مسکن حتی به مرحله تسهیلات بانکی هم نرسیده است، چراکه 

اساساً اقدامات اولیه از سوی وزارت راه و شهرسازی آغاز نشده تا کار به 

مرحله ورود بانک‌ها برسد. متأسفانه وزارت راه در این زمینه اقدام لازم را 

انجام نداده است. حیات مقدم همچنین با اشاره به وعده سفر وزیر راه و 

شهرسازی به ماهشهر برای افتتاح یک پروژه در ایام دهه فجر گفت: قرار 

بود خانم وزیر در این ایام به ماهشهر سفر کند که هنوز این اقدام انجام 

نشده و امیدواریم این سفر هرچه زودتر انجام شود و به مشکلات حوزه 

مسکن منطقه توجه جدی صورت گیرد.

مردم در انتظار بازگشایی سامانه ثبت‌نام 
نهضت ملی 

نیروگاه‌های برق، نقطه 
اتصال حیاتی میان گاز، 
سوخت مایع و پایداری 

زندگی روزمره شهروندان 
هستند. در زمستان، این 

نقش حیاتی دوچندان 
می‌شود؛ چراکه هر اختلال در 

تأمین سوخت نیروگاه‌ها، 
مستقیماً به خاموشی یا 

افت پایداری شبکه برق 
منجر خواهد شد

مهار تورم؛ گام کلیدی برای تقویت اعتماد و پیش‌بینی‌پذیری اقتصاد
     بسیاری از کارشناسان اقتصادی بر این باورند، 

تمرکز بر مهار تورم، به‌عنوان پیش‌نیاز ثبات اقتصادی، 

می‌تواند زمینه‌ساز بهبود تدریجی شاخص‌های کلان 

اقتصادی شود.

اعلام نرخ تورم کالا‌ها و خدمات مصرفی در مناطق شهری 

کشور، بار دیگر توجه سیاست‌گذاران و کارشناسان 

اقتصادی را به اهمیت کنترل تورم و نقش آن در ایجاد 

ثبات، پیش‌بینی‌پذیری و بهبود شرایط اقتصادی جلب 

کرده است. در همین چارچوب، دولت و بانک مرکزی 

با تأکید بر انضباط پولی و مالی، مهار تورم را در اولویت 

برنامه‌های خود قرار داده‌اند؛ به تازگی بانک مرکزی 

نرخ تورم کالا‌ها و خدمات مصرفی در مناطق شهری 

ایران در یک سال منتهی به پایان دی امسال را ۴۴.۲ 

درصد اعلام کرده است.

مهار تورم به عنوان یکی از مهم‌ترین اولویت‌های 

اقتصادی، نقش تعیین‌کننده‌ای در ثبات اقتصاد کلان و 

بهبود شرایط معیشتی جامعه دارد و به تازگی هم سید علی 

مدنی زاده وزیر اقتصاد و دارایی با تأکید بر کنترل تورم، 

گفته است: تمام تلاش خود را برای مدیریت تورم به کار 

گرفته‌ایم. طبیعتاً در دو ماه اخیر که اصلاح سیاست‌های 

ارزی صورت گرفته اثراتی بر تورم داشته است. او ادامه 

داد: اما پیش‌بینی می‌کنیم از ماه سوم، تورم ماهانه به 

طور محسوسی کاهش یابد. تمامی فشار‌های تورمی 

که ممکن است بر بانک مرکزی وارد شود، هم توسط 

بانک مرکزی و هم وزارت اقتصاد کنترل می‌شود؛ اجازه 

نمی‌دهیم این فشار‌ها منجر به افزایش پایه پولی، رشد 

نقدینگی و تشدید تورم شود.

همتی: اولویت اصلی سیاست‌گذار پولی مهار تورم است

در همین راستا همتی رئیس‌کل بانک مرکزی گفت: 

بدون کنترل معنی‌دار و پایدار تورم، امکان ارتقای اشتغال، 

دستیابی به رشد مطلوب تولید و ایجاد آرامش و اطمینان 

اقتصادی فراهم نخواهد شد. از این‌رو، در شرایط کنونی 

هر هدفی که با این اولویت در تضاد باشد، از دیدگاه بانک 

مرکزی کنار گذاشته خواهد شد.

او افزود: کشور در شرایط پیچیده و دشواری قرار دارد؛ 

بنابراین پذیرش بار مسئولیت در چنین وضعیتی، از 

لوازم اولیه اصلاحات اقتصادی است. به دلیل چهار 

عامل: ۱( کسری بودجه دولت، ۲( دشواری مبادلات 

خارجی و کاهش شدید حجم آن، ۳( مشکلات ترازنامه‌ای 

برخی بانک‌ها و ۴( انتظارات تورمی نرخ تورم به‌طور 

معنی‌داری بالاتر از دهه‌های گذشته قرار گرفته و رشد 

اقتصادی نیز پایین و ناپایدار شده است.

همتی می‌گوید: با وجود همه دشواری‌هایی که بر مردم 

عزیز آشکار است، تمام توان بانک مرکزی بر بهبود تدریجی 

وضعیت اقتصادی کشور، از مسیر کنترل تورم، مدیریت 

بخش خارجی اقتصاد و کاهش نااطمینانی‌ها متمرکز 

خواهد بود.

مهار پایدار تورم بدون استقرار انضباط پولی قاعده‌مند 

امکان‌پذیر نیست

در ادامه هم مهدی بیات منش کارشناس اقتصادی 

در گفت‌و‌گو با خبرنگار اقتصادی باشگاه خبرنگاران 

جوان گفت: تورم مزمن در اقتصاد را نمی‌توان صرفاً 

به‌عنوان یک پدیده پولی یا نتیجه اختلالات کوتاه‌مدت 

در متغیر‌های کلان تفسیر کرد تجربه تاریخی اقتصاد، 

به‌ویژه در دهه‌های اخیر، نشان می‌دهد که تورم بیشتر 

از هر چیز بازتابی از فروپاشی قاعده‌مندی، ناپایداری 

تصمیمات سیاستی و ناترازی‌های انباشته نهادی است. 

از این منظر، مهار تورم نه یک هدف مستقل و مقطعی، 

بلکه بخشی از فرآیند بازسازی ثبات، پیش‌بینی‌پذیری 

و اعتماد در اقتصاد ملی محسوب می‌شود.

او افزود: تورم بالا به‌طور سیستماتیک بیشترین آسیب 

را به گروه‌هایی وارد می‌کند که امکان تطبیق درآمد خود 

با افزایش قیمت‌ها را ندارند؛ به‌ویژه حقوق‌بگیران و 

دهک‌های پایین درآمدی. در چنین شرایطی، تورم عملاً 

به یک مکانیسم بازتوزیعی معکوس تبدیل می‌شود که 

از طریق آن، رفاه از گروه‌های فاقد دارایی‌های محافظ 

تورمی به دارندگان دارایی‌های واقعی، ارزی و مالی منتقل 

می‌شود. به همین دلیل، مهار تورم را باید نه‌تنها یک 

ضرورت اقتصاد کلان، بلکه پیش‌شرط کاهش نابرابری، 

حفظ  سرمایه اجتماعی و جلوگیری از فرسایش انسجام 

اقتصادی، اجتماعی دانست.

این کارشناس اقتصادی بیان کرد: از منظر کارکردی، 

استمرار تورم بالا، نظام قیمت‌ها را از نقش اصلی 

خود یعنی انتقال اطلاعات و تخصیص بهینه منابع 

تهی می‌کند. نااطمینانی مزمن، افق تصمیم‌گیری 

فعالان اقتصادی را کوتاه کرده و  سرمایه‌گذاری مولد را 

به نفع فعالیت‌های کوتاه‌مدت، سفته‌بازانه و مبتنی 

بر رانت تضعیف می‌کند. تجربه‌گرایی سیاستی نشان 

می‌دهد که حتی در مقاطعی که رشد اسمی یا افزایش 

درآمد‌های اسمی مشاهده می‌شود، تورم مزمن می‌تواند 

به تضعیف رشد واقعی، کاهش بهره‌وری و شکنندگی 

اشتغال بینجامد. از این‌رو، ثبات قیمتی شرط لازم هرچند 

نه کافی برای شکل‌گیری رشد پایدار و قابل اتکا است.

بیات منش می‌گوید: در این چارچوب، مهار پایدار تورم 

بدون استقرار انضباط پولی قاعده‌مند امکان‌پذیر نیست. 

تجربه‌های موفق کنترل تورم، چه در اقتصاد‌های در حال 

توسعه و چه در اقتصاد‌های تحت محدودیت‌های خارجی، 

نشان می‌دهد که اتکای صرف به اقدامات مقطعی، 

شوک‌های انقباضی یا دستورات اداری، نه‌تنها پایدار 

نیست، بلکه در بسیاری موارد به تشدید نااطمینانی 

و بازگشت تورم منجر شده است. آنچه اهمیت دارد، 

تعریف و اعلام یک چارچوب قابل پیش‌بینی برای رشد 

متغیر‌های پولی، مدیریت پایه پولی و تفکیک شفاف 

سیاست پولی از تأمین مالی دولت است. در غیاب چنین 

چارچوبی، حتی سیاست‌های انقباضی نیز به‌سرعت 

اعتبار خود را نزد فعالان اقتصادی از دست می‌دهند.

او افزود: با این حال، تجربه سیاست‌گذاری به‌روشنی 

نشان می‌دهد که سیاست پولی، در خلأ عمل نمی‌کند. 

کسری بودجه ساختاری دولت، درنهایت خود را به 

اشکال مختلف در متغیر‌های پولی و تورمی بازتولید 

می‌کند. بنابراین، مهار تورم بدون اصلاح نهادی در 

حوزه مالیه عمومی، عملاً به یک پروژه ناپایدار تبدیل 

می‌شود. اصلاح ساختار هزینه‌ها، افزایش شفافیت 

بودجه‌ای، حرکت به‌سوی درآمد‌های پایدار و ایجاد 

محدودیت‌های نهادی برای استفاده از منابع بانک 

مرکزی، نه انتخاب‌های سیاسی مقطعی، بلکه اجزای 

ضروری یک راهبرد ضدتورمی پایدار هستند. تعویق 

این اصلاحات ممکن است در کوتاه‌مدت هزینه‌های 

سیاسی را کاهش دهد، اما در میان‌مدت و بلندمدت، 

هزینه‌های اقتصادی و اجتماعی به‌مراتب سنگین‌تری 

تحمیل می‌کند.

این کارشناس اقتصادی در ادامه عنوان کرد: در کنار 

این ملاحظات، تمرکز یک‌جانبه بر مهار تقاضا، بدون 

توجه به سمت عرضه، می‌تواند اقتصاد را به دام رکود 

تورمی سوق دهد. تجربه‌های ناموفق نشان داده است 

که سرکوب قیمتی و مداخلات دستوری، اگر با اصلاحات 

نهادی و کاهش نااطمینانی همراه نباشد، صرفاً به انتقال 

تورم به بازار‌های موازی، کاهش انگیزه تولید و تضعیف 

ظرفیت عرضه منجر می‌شود. حمایت از تولید، در این 

چارچوب، نه از مسیر تثبیت دستوری قیمت‌ها، بلکه از 

طریق بهبود محیط کسب‌وکار، کاهش تغییرات مکرر 

مقررات، تثبیت قواعد تصمیم‌گیری و تسهیل دسترسی 

به تأمین مالی غیرتورمی معنا پیدا می‌کند.

مهار تورم پیش‌نیاز ثبات اقتصادی 

بسیاری از کارشناسان اقتصادی بر این باورند، تمرکز بر 

مهار تورم، به‌عنوان پیش‌نیاز ثبات اقتصادی، می‌تواند 

زمینه‌ساز بهبود تدریجی شاخص‌های کلان اقتصادی 

شود؛ مشروط بر آنکه سیاست‌های پولی و مالی در 

چارچوبی هماهنگ، قابل پیش‌بینی و پایدار اجرا 

شوند. استمرار این رویکرد، علاوه بر تعدیل انتظارات 

تورمی، می‌تواند اعتماد فعالان اقتصادی را تقویت کرده 

و مسیر رشد اقتصادی را هموارتر کند.

        فعال کارگری خواستار اصلاح سازوکار شرکتی‌سازی و تضمین امنیت 

شغلی کارگران شد.

سمیه گلپور، فعال کارگری و رئیس کانون عالی انجمن‌های صنفی کارگران 

ایران در گفت‌وگو با خبرنگار اقتصادی خبرگزاری تسنیم درباره شرکتی‌سازی 

نیروی کار خط تولید خاموش فقر و بی‌اعتمادی گفت: شرکتی‌سازی نیروی 

کار در ایران، دیگر یک شیوهٔ استخدامی موقت یا راه‌حل اداری نیست؛ 

و به خط تولید خاموش فقر و بی‌اعتمادی تبدیل شده است، مدلی که 

در آن، نیروی کار ثابت می‌ماند اما حقوقش متغیر است، مسئولیت‌ها 

پابرجاست اما امنیت شغلی حذف می‌شود، و قانون وجود دارد، اما در 

لایه‌های پیمانکاری، عملاً از کار می‌افتد.

 وی گفت: حاصل این چرخه، نه‌فقط کوچک شدن سفرهٔ کارگران، بلکه 

فرسایش اعتماد اجتماعی و تضعیف  سرمایه‌ای است که هر جامعه‌ای 

در روزهای سخت، ناگزیر به تکیه بر آن است. تجربهٔ زیستهٔ کارگران در 

این ساختار جدید، اغلب با اضطراب مداوم گره خورده است. کارگری که 

سال‌هاست در یک واحد تولیدی یا خدماتی مشخص کار می‌کند، اما هویت 

حقوقی‌اش هر سال یا هر فصل بین چند شرکت واسطه در گردش است، 

خوب می‌داند که ثبات او یک توهم است.

گلپور افزود: حقوق و مزایا همیشه وابسته به مذاکره‌ای است که کارفرما )شرکت 

واسطه( با نهاد بالادستی دارد؛ میزانی که پایین‌تر از استاندارد توافق‌شده یا 

مطابق با فشار روز بازار تنظیم می‌شود. این کارگر صبح زود سر خط تولید 

حاضر می‌شود، همان کار سنگین و تعهدآور روزهای استخدام مستقیم 

را انجام می‌دهد، اما در مقابل، بیمه‌اش ناقص است، حق اضافه‌کاری یا 

پاداش‌های پایان سالش به‌راحتی قابل حذف یا تعدیل است، و مهم‌تر 

از همه، دیگر نهادی نیست که مستقیماً پاسخگوی حفظ شغل او باشد.

این فعال کارگری بیان کرد: اعتراض به شرایط، اغلب با تهدید به فسخ 

قرارداد موقت یا عدم تمدید آن پاسخ داده می‌شود؛ ترسی که درنهایت به 

سکوت اجباری و پذیرش ناعادلانه شرایط می‌انجامد، در چنین ساختاری، 

دولت و نهادهای نظارتی باید نقش اصلی خود را در تنظیم‌گری و تضمین 

اجرای عدالت ایفا کنند، مسئلهٔ شرکت‌سازی نیروی کار، نیازمند بازتعریف 

شفافیت در قراردادها و مسئولیت‌پذیری نهادی در تمامی سطوح است.

لازم است مکانیسم‌هایی تعریف شود که در آن، شرکت مادر )بهره‌بردار 

اصلی( نتواند با پنهان شدن پشت لایه‌های پیمانکاری، از تعهدات قانونی 

و اجتماعی خود شانه خالی کند. تضمین امنیت شغلی و ثبات معیشتی، 

زیربنای تولید پایدار و افزایش بهره‌وری در بلندمدت است. پیامدهای این 

شیوه استخدامی فراتر از دایرهٔ کارگاه‌ها و محیط‌های کار است؛ این مدل، 

مستقیماً بر ساختار اجتماعی و شهری تأثیر می‌گذارد.

وی اضافه کرد: وقتی بخشی از جمعیت مولد جامعه، به‌دلیل نبود امنیت 

شغلی، نتواند برای آیندهٔ خود برنامه‌ریزی کند، این عدم اطمینان به حوزه‌های 

دیگر زندگی سرایت می‌کند. کاهش قدرت خرید در طبقات کارگری، بر 

رکود اقتصادی تأثیر مضاعف می‌گذارد و نوسانات معیشتی، فشار مضاعفی 

بر خانواده‌ها و ساختار شهری وارد می‌آورد؛ از جمله افزایش ناآرامی‌های 

اجتماعی ناشی از فقر تدریجی. گلپور بیان کرد: تمرکز بر حفظ کرامت و ثبات 

شغلی نیروهای کار، نه یک امتیاز سیاسی، بلکه یک ضرورت حیاتی برای 

سلامت اجتماعی و اقتصادی کشور است. تضمین اجرای دقیق قوانین کار، 

شفاف‌سازی روابط میان کارگر و نهادهای واسطه، و الزام ذی‌نفعان اصلی 

به پاسخگویی، تنها راهکار برای جلوگیری از تبدیل شدن فقر و بی‌اعتمادی 

به یک جریان دائمی در بدنه جامعه است.

‌شرکتی‌سازی نیروی کار؛
نیازمند بازنگری و نظارت جدی
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